



习近平在中共中央政治局第十次集体学习时强调 加强涉外法制建设 营造有利法治条件和外部环境

中共中央政治局11月27日下午就加强涉外法制建设进行第十次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，加强涉外法治建设既是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的长远所需，也是推进高水平对外开放、应对外部风险挑战的当务之急。要从更好统筹国内国际两个大局、更好统筹发展和安全的高度，深刻认识做好涉外法治工作的重要性和紧迫性，建设同高质量发展、高水平开放要求相适应的涉外法治体系和能力，为中国式现代化行稳致远营造有利法治条件和外部环境。

武汉大学特聘教授黄惠康同志就这个问题进行讲解，提出工作建议。中共中央政治局的同志认真听取了讲解，并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。他指出，法律是社会生活、国家治理的准绳。涉外法律制度是国家法制的重要组成部分，是涉外法治的基础，发挥着固根本、稳预期、利长远的重要作用。在强国建设、民族复兴新征程上，必须坚持正确政治方向，以更加积极的历史担当和创造精神，加快推进我国涉外法治体系和能力建设。

习近平强调，涉外法治作为中国特色社会主义法治体系的重要组成部分，事关全面依法治国，事关我国对外开放和外交工作大局。推进涉外法治工作，根本目的是用法治方式更好维护国家和人民利益，促进国际法治进步，推动构建人类命运共同体。必须坚定不移走中国特色社会主义法治道路。

习近平指出，涉外法治工作是一项涉及面广、联动性强

的系统工程，必须统筹国内和国际，统筹发展和安全，坚持前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局、整体性推进，加强顶层设计，一体推进涉外立法、执法、司法、守法和法律服务，形成涉外法治工作大协同格局。要坚持立法先行、立改废释并举，形成系统完备的涉外法律法规体系。要建设协同高效的涉外法治实施体系，提升涉外执法司法效能，推进涉外司法审判体制机制改革，提高涉外司法公信力。要积极发展涉外法律服务，培育一批国际一流的仲裁机构、律师事务所。要深化执法司法国际合作，加强领事保护与协助，建强保护我国海外利益的法治安全链。要强化合规意识，引导我国公民、企业在“走出去”过程中自觉遵守当地法律法规和风俗习惯，运用法治和规则维护自身合法权益。

习近平强调，要坚定维护以国际法为基础的国际秩序，主动参与国际规则制定，推进国际关系法治化。积极参与全球治理体系改革和建设，推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展，以国际良法促进全球善治，助力构建人类命运共同体。

习近平指出，法治同开放相伴而行，对外开放向前推进一步，涉外法治建设就要跟进一步。要坚持在法治基础上推进高水平对外开放，在扩大开放中推进涉外法治建设，不断夯实高水平开放的法治根基。法治是最好的营商环境，要完善公开透明的涉外法律体系，加强知识产权保护，维护外资企业合法权益，用好国内国际两类规则，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。要主动对接、积极吸纳高标

准国际经贸规则，稳步扩大制度型开放，提升贸易和投资自由化便利化水平，建设更高水平开放型经济新体制。要对标国际先进水平，把自由贸易试验区等高水平对外开放的有效举措和成熟经验及时上升为法律，打造开放层次更高、营商环境更优、辐射作用更强的对外开放新高地。要全面提升依法维护开放安全能力。完善外国人在华生活便利服务措施和相关法律法规。

习近平强调，要加强专业人才培养和队伍建设。坚持立德树人、德法兼修，加强学科建设，办好法学教育，完善以实践为导向的培养机制，早日培养出一批政治立场坚定、专业素质过硬、通晓国际规则、精通涉外法律实务的涉外法治人才。健全人才引进、选拔、使用、管理机制，做好高端涉外法治人才培养储备。加强涉外干部队伍法治能力建设，打造高素质专业化涉外法治工作队伍。各级领导干部要带头尊法、学法、守法、用法，切实提升涉外法治思维和依法办事能力。

习近平指出，要坚定法治自信，积极阐释中国特色涉外法治理念、主张和成功实践，讲好新时代中国法治故事。加强涉外法治理论和实践前沿课题研究，构建中国特色、融通中外的涉外法治理论体系和话语体系，彰显我国法治大国、文明大国形象。中华法系源远流长，中华优秀传统文化法律文化蕴含丰富法治思想和深邃政治智慧，是中华文化的瑰宝。要积极推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，赋予中华法治文明新的时代内涵，激发起蓬勃生机。

据新华社

袁家军在调研我市国资国企改革时强调 扎根主业 做强主业 持续提升国有企业创新力竞争力

胡衡华参加

据重庆日报消息 11月28日下午，市委书记袁家军，市委副书记、市长胡衡华前往我市部分市属国有企业，调研国资国企改革工作。袁家军强调，要全面贯彻习近平总书记关于国有企业改革发展和党的建设的重要论述，全面落实党的二十大精神，深化国资国企改革，做强核心业务，提升核心能力，抓好风险防控，扎根主业、做强主业，持续提升国有企业创新力竞争力，推动国资国企做强做优做大，为现代化新重庆建设提供有力支撑。

市领导蔡允革、陈新武参加。重庆城投集团是我市城市建设领域的重要国企。走进企业展厅和相关业务部门，袁家军、胡衡华询问企业发展情况，详细了解集团改革发展、重点项目推进和企业经营等状况。袁家军指出，要牢固树立经营城市理念，推动城市规

划、建设、投资有效衔接，抢抓机遇、积极作为，加快走出一条开发经营城市的独特路子。重庆市地产集团主要承担城市土地储备整治、开发建设等功能，打造了一批有影响力的城市建设项目。袁家军、胡衡华来到企业，听取集团发展情况介绍。袁家军强调，重庆作为超大城市为企业发展提供了广阔空间，要对标一流企业，面向市场、深耕主业，助力打造高品质城市生活圈。

调研中，袁家军主持召开工作座谈会，听取我市国资国企改革进展情况汇报，并就有关问题同大家交流讨论。

袁家军指出，国有经济是重庆国民经济主导力量，是推进现代化新重庆建设的主力军。要提高政治站位，进一步增强责任感、使命感，找差距、补短板、强弱项，纵深推进国资国企改革，全面提升国有经济竞争力、创新力、控制力、影响力、

抗风险能力。要优化完善国资布局体系，推进战略性重组与专业化整合，推动国有资本向主业集中、向优势企业集中、向重要行业和关键领域集中。要完善现代企业制度，推动国有企业功能重塑、优势重塑、体制机制重塑。要聚焦增强核心功能，进一步梳理明晰核心业务，发挥专业力量，强化赛马比拼，不断提高企业在市场竞争中“虎口夺食”能力。要坚持“项目为王”，积极谋划一批、开工一批、建成一批重大项目，提升资金资产运营质效。要加强国资国企集中统一监管，有效防范化解债务、投资和安全等领域重大风险，更好实现安全发展、健康可持续发展。要加强党对国有企业的领导，国企党委（党组）书记要切实承担起管企治企责任，主动改革求变，以高质量党建引领保障国资国企高质量发展。

市有关部门、部分国有企业负责人参加。

学思想 强党性 重实践 建新功 促实干 晒实绩 求实效

“四下基层”创新治理模式打通最后一公里

第二批主题教育启动以来，两江新区积极推广运用“四下基层”工作制度，以党建引领基层治理，用心用情用力解决好群众急难愁盼问题。

“千万别小看这个小小的二维码，只要用手机微信扫描，它就能帮居民处理、解决很多难题！”11月28日，家住两江新区鸳鸯街道金岗社区世茂悦府的陈先友，兴奋地讲述他的体验：扫描楼栋门口的“老班长工作室”二维码，向社区反映情况，最终在街道的协调帮助下，每天早晚加开3趟区间公交车，解决了小区孩子上学、放学公交出行难的问题。

鸳鸯街道把居民群众的需求作为工作导向，2018年，街道探索成立以退役军人服务站为依托的“老班长调解室”。2021年，又以“老班长”调解工作室为依托，构建街道、业务部门、社区、网格、专业法律工作者等为支撑的“1+8+N”老班长调解体系，形成“小调解、多部门、大体系”多层次协同服务效应。

鸳鸯街道党工委书记邓科介绍，自主题教育开展以来，为了打通服务群众的最后一公里，街道创新模式，决定结合数字重庆建设，开发居民群众易于接受、使用广泛的微信小程序“老班长工作室”，提升基层治理智慧化水平，化解矛盾纠纷，解决群众的“急难愁盼”问题。

目前，“老班长”微信小程序和二维码已经在鸳鸯街道的8个社区和50多个居民小区投入使用。

除了“老班长”微信小程序之外，鸳鸯街道还创新基层治理模式，在辖区的43个居民小区设立了党群服务站，推动党组织体系延伸到“最末梢”，解决群众需求。

早上在社区广场打一套太极拳，下午和三五好友约一场坝坝茶，晚上向专业舞蹈老师学一支舞，这样的幸福生活，



鸳鸯街道金岗社区的居民用手机扫描二维码，就能快速进入“老班长工作室”微信小程序反映自己想要解决的问题。

是两江新区康美街道金竹苑社区不少居民的真实写照。

依托两江新区新时代文明实践中心、两江新区党工委宣传部（文明办）开展的“文明实践·兴趣两江”项目，康美街道成立社区学院，在金竹苑社区试点打造5大联盟34个社团，用“社区兴趣社团+”创新基层治理新模式。

如今，居民闲暇之余到老年合唱团练练嗓子、到碗碗茶闲聊社团聊家常、到巧思手工社团学学手艺、到“快乐节拍”非洲鼓社团打打鼓、到便民志愿服务团做好事……居民的“小区归属感”“社区认同感”显著提高，有效实现文化“软实力”转化为社会治理“硬支撑”。

重庆晨报记者 杨新宇 实习生 牟琰 摄影报道

电影《开山人》全国公映 “重庆人就是开山人”

“莫慌，你莫乱动。”“稳倒，稳倒起。”……扣人心弦的一幕幕，看得人心潮澎湃。哽咽、抹泪在观众中不断出现。11月28日，由重庆电影集团有限公司、重庆报业投资有限公司等联合出品的电影《开山人》在全国正式公映。故事原型发生地就是地处大巴山深处的重庆巫山县竹贤乡下庄村。

“手脚都抓紧了！感觉好像绑着绳子降到悬崖下去钻孔的人就我自己一样。”说起全片让自己最难忘的镜头时，不少观众都提到影片中村党支部书记为凿岩被悬在半空中的这一幕。“重庆人就是开山人！我觉得太震撼了，这简直是一件不可能的事情，但他们就是做到了。”观影后，市民罗女士告诉记者，这是她看完电影的第一反应，“这种现代版愚公移山的精神，让人敬佩。”

据上游新闻

重庆拟规定住宅小区设置 单车、摩托集中充电场所

11月28日，《重庆市消防条例（修订草案）》提交市六届人大常委会第五次会议二次审议，其中明确，禁止携带电动自行车、电动摩托车或者其电池进入电梯轿厢。

在二次审议稿中，新增了电动自行车、电动摩托车集中停放、充电场所设置规定。

据上游新闻